



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

高岸峰

2023年9月7日

優化市民活動中心建議

現時市政署轄下設有十個活動中心，包括北區的祐漢、青洲坊及筷子基活動中心；中區的營地、三盞燈、沙梨頭及下環活動中心；離島區的九澳、氹仔黑橋及石排灣活動中心。

這些活動中心過往一直發揮作用，是不少市民日常活動的好去處，但近年本澳居民的生活方式出現變化，對活動中心的要求亦不斷提升，社會上亦有更多不同的選擇。經檢視，目前各個活動中心的面積、設施及地點各有不同，部分中心的使用情況未如理想，倘若仍按過往的方式運作和營運，相信難以滿足居民的需求，建議當局應分析原因，作出針對性的改善，以合理運用公共資源。

為此，本人有以下建議：

- 一、 功能差異化：大部分中心都設有閱覽區、運動區及遊樂區等，但部分中心周邊已設有公共圖書館、自由波地、公園休憩區，以及其他部門和社團的活動中心，功能重疊並且無優勢，較難吸引市民使用。建議審視周邊設施，設置附近較缺乏的設施，作差異化發展，例如在青洲坊及石排灣活動中心設置較大型的室內兒童遊樂區，就能吸引周邊居民使用。
- 二、 持續優化設施：部分中心設置已有一段時間，部分設備老舊，使用體驗不佳，建議參考休憩區重整，持續優化活動中心。
- 三、 加強宣傳：大部分中心都設於市政街市及公共設施的樓上，不少市民並不清楚活動中心的位置及可以提供的服務，建議在加強線上線下的宣傳，及在中心多舉辦活動，讓市民可以更認識活動中心。
- 四、 團體合作：建議主動和不同的團體合作，例如青年和藝文團體，開放活動中心部分空間讓他們發展所長。
- 五、 當局長遠要考慮作出改變，例如未來 A 區的活動中心地點設置及定位等，才能發揮市民活動中心的作用。